Литературное чтение

При планировании уроков литературного чтения на 30 часов для домашнего чтения вместе с родителями предлагаются следующие тексты:
Раздел 4. «МАЛЕНЬКИЕ ОТКРЫТИЯ»
ЗАГАДКИ ЗИМЫ (рассказ Н. Сладкова «Песенки подо льдом», стихотворение И. Токмаковой «Куда в машинах снег везут»), НЕДОЛГАЯ КРАСОТА ВЕСНЫ (Н. Сладков «Бегство цветов»), ПОЭТИЧЕСКИЕ ЗАРИСОВКИ (стихотворения В. Лапина «Утро», Г. Новицкой «Зонтик», С. Маршака «Дождь» и А. Чутковской «Ночью дождь на ёлку...»), ТАЙНЫ ЛЕСА (А. Александров «Лесные шорохи», Г. Скребицкий «Лесной голосок»).
Урок 22.
Тема: МАЛЕНЬКИЕ ОТКРЫТИЯ ПОЭТОВ В СТИХАХ ОБ ОСЕНИ (стихотворения Г. Граубина «Сон» и «Шишкопад», В. Бирюкова «Сентябрь» и Т. Золотухиной «Лужи-зеваки»).
Цели:

– формируем сознательное, правильное чтение;

– формируем умение разъяснять заглавие текста;

– формируем умение отвечать на вопросы учителя по содержанию прочитанного;
– формируем умение различать рассказы и стихотворения.
Символы:
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	Этапы урока
	Ход урока


	Формирование УУД,
ТОУУ

(технология оценивания учебных успехов)

	Ι. Актуализация знаний.
	  Повторение.  3   1   7   2   1
1. Обсуждение результатов проверочной работы № 3.

2. – Какой раздел мы закончили читать?

– Чем займёмся сегодня?
– Прочитайте название следующего раздела. («Маленькие открытия».)
 – Как вы думаете, о чём будут произведения этого раздела? Предположения детей.
– А может быть, вам поможет рисунок художника на с. 163?

– Трудно сразу догадаться, о каких маленьких открытиях мы будем читать. Но мы точно знаем, что Петя Зайцев в этом разделе будет с нами.

3. Работа с комиксами (с. 164).

– Рассмотрите картинки на с. 164 и самостоятельно прочитайте подписи к ним. 
Дети читают про себя.
– О чём эти комиксы? (О мечтах героев, о фантазиях, воображении.)
– Как вы понимаете слово «первооткрыватель»?

– Как отнеслись к мечте Пети его друзья?

– Действительно ли Петя делает открытия? (Да, у каждого они могут быть свои.)
– А какие открытия можете сделать вы?

– Может быть, именно о таких маленьких открытиях, которые может сделать каждый, и пойдёт речь в новом разделе книги? Раздел начинается стихотворением уже известного нам поэта Георгия Граубина. Как называется это стихотворение? («Сон».)
	Познавательные УУД:
1) развиваем умения извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов;
2) представлять информацию в виде схемы;
3) выявлять сущность, особенности объектов;
4) на основе анализа объектов делать выводы;
5) обобщать и классифицировать по признакам;
6) ориентироваться на развороте учебника;
7) находить ответы на вопросы в иллюстрации.


	ΙΙ. Совместное открытие знаний.
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  I.   Г. Граубин «Сон».  1  7   1   2   2   1
– Откройте учебники на с. 165.
1. Работа с текстом до чтения. 
– О чём может быть это стихотворение?
Предположения детей.
2. Работа с текстом во время чтения.

Дети читают стихотворение про себя, затем вслух.

Беседа после чтения:

– Когда всё в природе впадает в сон? («Между летом и зимой».)

– Как называется это время в природе? («Осень».) 
– Значит, о чём это стихотворение? (Об осени.)

– Это стихотворение непростое, в нём много открытий. Найдите первое 
(1-я и 2-я строчки).

– Второе открытие: почему осень называют сном? (Медленно засыпает природа; животные готовятся к зиме...)
– Как вы думаете, почему именно это стихотворение начинает раздел «Маленькие открытия»?

3. Работа с текстом после чтения.
1) – Представьте себе картину, которую нарисовал поэт в стихотворении «Сон». Расскажите, что вы представили. 
Рассказы детей.
2) Вопрос 2 на с. 165. 
Рассуждения детей.
3) Вопрос 3 на с. 165. 
Дети читают по вертикали выделенные первые буквы названий осенних месяцев, получается слово:
С

О

Н
– Это открытие сделал поэт Георгий Граубин, это его собственное маленькое открытие.

– Какое настроение вызывает у вас это стихотворение?
– Как его нужно читать (каким тоном, в каком темпе)? (Медленно, задумчиво, с сожалением.)

4) Упражнение в выразительном чтении.
5) Самооценка выразительного чтения.
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      ΙΙ. Чтение стихотворения «Шишкопад».  1  7   1   2   2   1
1. Работа с текстом до чтения. 
– Прочитайте название следующего стихотворения, подумайте, о чём может быть стихотворение с таким названием.
– Бывает ли такое в природе?
– Посмотрите на иллюстрацию, где происходит действие?
– Георгий Граубин – интересный поэт, со своим видением мира. Прочитайте стихотворение на с. 166–167.

2. Работа с текстом во время чтения.

1) Самостоятельное чтение стихотворения про себя.

2) Вопросы после чтения:
– Как передаёт поэт с помощью слов звуки падающих шишек?
– Почему эти звуки разные?

– Какое настроение вызывает у вас это стихотворение? (Весёлое, бодрое; это озорное стихотворение.)
– Это настроение и нужно передать при чтении.
– Есть ли герои в этом стихотворении? (Осень и лесные звери и птицы.)
3) Подготовка к выразительному чтению. Предварительное обсуждение: как надо прочитать каждую строфу.

1-я строфа – бодро, живо, ритмично.

2-я строфа – озорно, весело, с соблюдением пауз и знаков препинания.

3-я, 4-я строфы – тоном приказа, громко. Слово «грозно» прочитать, протянув звук [р].
5-я строфа – спокойно, уверенно.

4) Упражнение в выразительном чтении (3–4 человека).

5) Самооценка выразительного чтения.

3. Работа с текстом после чтения.

1) Вопрос 1 на с. 167.

2) Вопрос 2 на с. 167. (Осень поэт представляет как озорную девчонку, которая идёт по лесу и сшибает кедровые шишки, да ещё покрикивает на лесных жителей – кукушку, зайчишку, бурундука, диких коз.)

– Что же это за грозное явление – шишкопад?
– В этом необычном стихотворении поэт передал с помощью слов и звуки, и краски, и даже сам придумал новое слово. Вы догадались, какое? (Шишкопад.)
– Вопрос 3 на с. 167. 
Дети вспоминают слова листопад, водопад, камнепад, звездопад, снегопад.
– А можете ли вы сами, как поэт, придумать похожее слово?
– Какое маленькое открытие сделал поэт в этом стихотворении?

– Мы прочитали 2 стихотворения одного автора. Что общего между ними? (Эти стихи об осени.)

– Но осень в этих стихотворениях разная. Какая? Как вы думаете, почему? От чего это зависит?

– Какое из двух стихотворений вам понравилось больше? Почему?
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    ΙΙΙ. В. Бирюков «Сентябрь».  1  7  1   2   2   1
1. Чтение стихотворения учителем с комментированием (ведением диалога с автором). Учебники у детей закрыты, название стихотворения учитель не читает. 
– Как вы думаете, о каком времени года идёт речь в стихотворении? Почему?

– Как бы вы назвали это стихотворение?

– Давайте прочитаем, как назвал его автор.

2. Работа с текстом во время чтения.

1) Дети читают стихотворение про себя.

– Догадались ли вы, какое маленькое открытие сделал поэт в своём стихотворении? Что подсказало вам?

– Это открытие надо услышать, а для этого прочитать стихотворение вслух.

2) – Приготовьте выразительное чтение, выделяя голосом шипящие звуки [ч’], [ш].
– Теперь вы догадались? 
Дети должны услышать шуршание листьев под ногами, которое поэт передал с помощью звукописи.
– Давайте прочитаем ещё раз это стихотворение. Передайте голосом шуршание опавших листьев.

3) Упражнение в выразительном чтении.

3. Работа с текстом после чтения.

– Поняли ли вы, о каких важных маленьких открытиях будут рассказывать нам в этом разделе писатели и поэты? (Об открытиях, которые делает внимательный и чуткий человек, общаясь с живой природой.)
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   ΙV. Татьяна Золотухина «Лужи-зеваки»    1  7  1   2   2   1
1. Работа с текстом до чтения. 
– Прочитайте название.
– Вы знаете, кого называют зеваками?
– Интересно, почему поэтесса так назвала лужи?
– Может быть, нам подскажет иллюстрация?
2. Работа с текстом во время чтения.

1) Дети читают про себя.

2) Вопросы после чтения:

– Вы заметили, что о лужах говорится как о живых существах?

– Прочитайте эти строчки. 
Дети читают 3–5 строчек.
– А ещё что оживляет поэтесса? (Дождинки.)
– Прочитайте, как о них написано. (Строчки 6–8.)
3. Работа с текстом после чтения.

– Почему дождинки поэтесса назвала проказницами? (Лёгкие, весёлые капли дождя.)

– О чьих это разинутых ртах говорится в последней строчке? (Это лужи-зеваки рты разинули, им же всё вокруг в новинку! Значит, это совсем молодые лужи, они только что появились.)
– Какие же открытия вы сделали, прочитав это стихотворение?

 – Что мы делали? (Читали текст, отвечали на вопросы по тексту, выказывали своё отношение к героям.)

– Какое умение формировали?  


	Регулятивные УУД:
1) развиваем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;
2) оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;
3) прогнозировать предстоящую работу (составлять план);
4) осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Коммуникативные УУД:
1) развиваем умение слушать и понимать других;
2) строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;
3) оформлять свои мысли в устной форме;
4) умение работать в паре и в группах.
Личностные результаты:
1) развиваем умения выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;
2) оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией;
3) формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.
Духовно-нравственное развитие и воспитание:
1) воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые;
2) гражданско-патриотическое воспитание;
3) воспитание трудолюбия, способности к познанию;
4) воспитание здорового образа жизни;
5) экологическое воспитание;
6) эстетическое воспитание.


	ΙΙΙ. Итог.
	– Какое стихотворение вам больше других затронуло душу, помогло вспомнить какие-то моменты ваших отношений с окружающим миром? 
– Как вы думаете, почему авторы учебника предложили вам прочитать эти тексты?  4

	

	ΙV. Домашнее задание (по желанию).

	– По желанию можно нарисовать лужи-зеваки и выучить наизусть одно из стихотворений, которое читали на уроке (по выбору детей).
	


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Ι. Актуализация знаний
* Отметить учеников, которые хорошо отвечали на вопросы учителя.
ΙΙ. Совместное открытие знаний

Работа в учебнике

                    * Отметить учеников, которые хорошо читали и отвечали на вопросы по текстам.

* Отметить учеников, которые выразительно читали стихотворения.

                    * Отметить учеников, которые правильно делали выводы.
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